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Del 1a — Utan digitalt hjalpmedel —
1.

Kapitel 2 - Repetition

Endast svar

Derivera pol?momen nedan De A 0
a) f(x)=45c5—2x2+@«r {/ .2 y
/ Svar: (X\ - OK B L,IX (1/0/0)
Svar: ( ) T 2 (1/0/0)
c) f(x) =—+
TS méx ‘L"'Zx
Devweks L Svar: TZ(1/0/0)
Figuren nedan visar grafen funktionen f. | grafen har punkterna A - O markerats.
I vilken/vilka av punkterna uppfylls att...
Al O pos 1]
2) >0 POS i fiven 9~ vErdin _—
- 5]
Svar:D; E_; '—’; {V', O (1/0/0) /f
! “ il ,
_ E /
E,D d |
Svar: ; (1/0/0) r A\ j
“eqabnt Lubning” cd i L
of<o " ) / \{ /
s ! L
r: G . H ,I (1/0/0) fn ol /
T T / K@/‘ K
’ e ' 'be(f" neg.
d) f' > 0 och f < 0 samtidigt ehee moll” Pa !
/
Svar: A.B) :C V ,{\/\ (0/1/0)
'Mj lU\n: e i
"
Figuren nedan visar grafen till en andragradsfunktion och fem rita linjer, A - E
Vilken/vilka av linjerna visar... \
4
a) tangenter till andragradsfunktionen \
p— E
‘ B
Svar: 3 / C (1/0/0) \

b) sekanter till andragradsfunktionen

svan_I %y

[

N L

(1/0/0)  C

]




4, L&s ekvationerna
Svara exakt!

T XK
=4 =) e = ln t{

s _ (
% d Ix =|nY Y= m\m {
w= Y Svar: < (1/0/0)
2.

b4 +1=0 > “iy‘l*fl
= Al
EXp. Hf‘l{"‘ﬁn W{?. o svar: L&SV‘M:”] 54 L{ Nas (1/0/0)

o Inx+D=1 =) (2x+)  \ o - \

e = Y= e —
- \ Svar: < (0/1/0)
Ixtl=¢

2x =2 -|

= e_:_L
[ &
5.  Inge Stress gillar appen “2048”. Nedan visas en tabell dver

hur Inges maxpodngen 6kat under en period.

Vecka 40 41 42 43 44 45
Maxpoang | 2226 6214 8102 12048 13048 17226

a) Berdkna den genomsnittliga 6kningen av Inges maxpoang
under perioden vecka 40 till 45

M) = M(49) _ 1326 -02

Yy — 10 o) Svar: 3000 poe j veda  (/0/0)
b) Inges syster Vilma tittar pa tabellen och genomfér divisionen nedan.
"
13048 — 6214 Sillnade i p == Getnomsattly
= 2278 W . o — o
44 — 41 Y (’cu(ﬂr ‘ ft{"_ﬁ_’_mcéfﬂaj R

Vilket av alternativen nedan visar betydelsen av vad Vilma har berdknat?

A Inges maxpodng under vecka 44.

Hur snabbt Inges maxpodng okade vecka 41.

Hur mycket hogre maxpoangen var vecka 44 jamfort med vecka 41. = TE!}“‘“VI

Den genomsnittliga férandringen av maxpodngen mellan vecka 41 och 44.

<o B~ S T -~

Den genomsnittliga maxpoangen under vecka 41 och 44.

Svar: D (1/0/0)




En boll sparkas rakt upp i luften. Bollens hojd 6ver marken kan

bestammas med funktionen H"j‘" }M..- Hm je‘i oN dip,:\m{;,,
h(x) = 13x — 5x? / (ﬂ i }?

h @r héjden 6ver marken i meter h (3() =T iO X

x ar tiden i sekunder h'(]) - EE - IO . ! = 3

/

Figuren till hdger visar andragradsfunktionen f
och en tangent med tangeringspunkt i origo.

Bestam :‘lj d(;Y K:‘ZH

a) f(=3)
3 (1/0/0)

Svar:

o ) £ &v -7
) Fi(—zy® | ARMgen 4R =7

Svar: O (1/0/0) | /

0 F0) [UkrTgen  dor x 20" ( h&f’-m\;rp; /
— b)

%
(1/0/0)

Svar:

For en andragradsfunktion, f, med ett maximumvarde vid x = 3 galler att

F(2)=5och £F(2) =2,

Bestam vardet pa

a) f(4) G S;

| -
sS4 MmMen peé
™ ns hO\Jd’ 'IP‘()‘ in
dee  §iden SYm 0 .

Svar:

Svar: _Z (0/1/0) |

—

b) f'(4)
RN Sem me ]b%a\nj/ m e

v ax ow (Se {irjuf)

Derivera

Yo
4x —
a) f(x) = 2e3* +—5—@5:/\J

N
Qf‘ﬂo\\_

f L{
Svar:‘F (X): Ge;sx‘}" _§ (1/0/0)

% x ’ ~| X =
[SV{C\/ gun] - S‘ -;J i ~ Svar:€ (X) :Slﬂlz — %X - (0/1/0)
| X - S
%‘(*() X ¢ 2" 2%



10.

11.

12.

Bilden nedan visar graferna till tva funktioner, foch g.
Ett av alternativen nedan visar |6sningen/I6sningarna till

ekvationen f'(x) = g'(x). Samma ’UJMJ/‘?H

Vilket alternativ ar det?

A x=~Lx,=33
B x;,=0x;,=2

C x=11

D x=28

E x=3

Svar: (0/1/0)
Nedan visas grafen till tredjegradsfunktionen f
Y
. &
()0 >
/ \\\ - ;_.
3 1 /
/ \\ i X
2/ 4 1 /2
) Sl LY
':‘.. el N A i
4 T TH L Lank
' ‘ g Gekantn
a) Bestam med hjalp av figuren dndringskvoten i intervallet —2 < x < 2
Svar: OI S (1/0/0)
b) Bestam vérdetav f'(—=1) + 2 - f(1)
O -}-2 (,— D Svar: HZ (0/1/0)

Vilket av alternativen nedan beskriver lutningen till funktionen f(x) = 3 - 2*

i den punkt dirx = a )( /( X) — —S f-l\)’

A 6%“-lné
B 3%2™Inb
3 - 2%71
6%-1n2

o O

E 3-2%-1n2

=

Svar:

—

\n L

Fle)=3.2% 2
OB 12" £ ¢

(0/1/0)




13.

14.

15.

16.

FO4e £12):42°

17.

. 1 Swnv
Derivera f(x) = T - 0o "IY
Svar: (XB- —OIS' X ]
= -\O(S'
X _ [
B 5 » Ry
For funktionen f galler att en tangent i den punkten ddr x = 2 har
ekvationeny = 3x + 2

Bestam f'(2) + f(2)

[ P
Ten f/:“f'lj \'Tan‘;’fﬂims Bl 3 '\*8 \ ) (0/1/0)

‘U{‘nf‘j‘:z \J:J‘V x<¢

(0/1/0)

Derivera funktionerna

v v

ST
Svar: X|=b2 ,..2@ (0/1/0)

& X 2
Ce” ~

1
a) f() = 3% + :ES
i’selx+e-7.>(

o

ST IR
+
N\

b) f(x) = 2*+x? ¢_22)+ t2e) / \
- L
K b Svar: { (X) =2 '\wl%x 7 (0/1/0)
D a;ﬂ‘
'a 8\

Vera 6nskar berdkna derivatan av funktionen f i en viss punkt, x = a
och stéller da upp den korrekta uppstéllningen nedan.

(2+h)4—-24 jm f M{c{ 1 {(Ol{'h\ {'

f@)= Zvh=z h0 b

a) Vilken ar funktionen f?

Svar: g(Y >< (0/1/0)

Y Y
b) Bestam f'(a) (OH— L\) - (24 L)
:""D n=2 Svar: 3 Z (0/0/1)

Graferna visar de tva funktionerna f och g. L~

For funktionen h galler h(x) = f() = g0 7/~ \a -HM}‘“ :
Bestam h( g'(—4) ) :]n( O,S'\ // =5
a1 S = i (0/0/1) / u:/{"é):éid 13 ’1\" TS
(08)* £los) - 9(05)  Jge bt
Y = 22S T T



fx)=2x

18. L&t f(x) = x2. Ordna féljande tal i storleksordning med det minsta forst

Aghne B ln-e05 Cf(-1) D f'(e) Ef(e)
=gzt OF (1)1 2e e*
Svar: B 4 C{; A/ D; E (0/0/1)
19. | nedanstaende figur finns tre stycken koordinatsystem.
| det mittersta &r grafen till funktionen f utritad.
Anvéand den som utgdngspunkt for att gora grova skisser i de tomma
koordinatsystemen av hur “slaktingarna” f och f"' skulle kunna se ut! (0/2/2)
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Del 1b — Utan digitalt hjalpmedel -

20.

5

()= 9x -6
Cj/(k\?o\-ZX

k-
[=]
AT

Fullstandiga utrdkningar kravs

For funktionerna f och g giller att f(x) = 4x? — 6x + 3 och
gx)=9x—x?+1

(2/0/0)
X +6 L%

rx=g'(x) & 8x-6=9-2x v
0x = 1S
Ly

For vilket varde pa x géller att f '(x) = g'(x) ?

Enligt siffror fran Naturvardsverket har antalet lodjur i Sverige 6kat mellan ar
2014 och 2016. Utifran dessa varden har en exponentiell modell 6ver utvecklingen
stallts upp.

Figuren nedan visar grafen till denna modell, dar
L = berdknat antalet lodjur
x = antal ar som gatt sedan 2014

Antal lodjur
2500 :
o e e
p Ll-ns UNDA
L *J;' AT (]
. A |
Pl i f
P < E
1000 "
,/
/
500 |-
Ar ¢
1 5 3 Z 3 w2 j

A qtnb
“‘ (2/0/0)

st

a) Bestam ett ungefirligt virde pa L'(3) med hjilp av grafen e

,, OBS! EH mer exuleh verde
T(fﬂ {”lt“)n %OO L{OO ( RQ owm PU”L(),V V’ﬂ(_’d
‘j / ]@n%r{ oV Shnd \/5)55>

b) Tolka betydelsen av L'(3) i detta sammanhang (1/1/0)

eftr 2014 D Ar 20(F
01F vor 51@”}"‘-(75‘7-[&%’1 cev Yoo )odjw /';q-,-

©
ar



22. Uppgiften nedan ir ifran ett gammalt nationellt prov. Los uppgiften.

Gustav dr ute pa en triningsrunda med sin cykel. Han kommer fram till en
uppforsbacke och ¢ sekunder senare har han cyklat s(r) meter uppfor backen.

5 SekUﬂCW
H"W?M% B (1/0/0)

ﬁw betyder i defta ssmmanhang. ~ )md Cl 7 ’PO f 5 (1/0/0)
g SQ Kuy\ d-! e,
¢)  Den striicka som Gustav cyklat efter en viss tid kan beskrivas-i-ett diagram.
y 5(8) SO), ns wF sld-
I vilket av diagrammen A-D nedan giller det att (s'(4) \/\ 3{* ver
8 ] V1 5 il Nf‘?
Forklara. Kurveny /ﬂ (1/1/ 0)

l‘\/?

Sk Stab v*d

30 %-—@) 30
A7
"./
AN
)
J

a)  Forklara vad s'(4) betyder 1 detta sammanhang. =

by  Forklara vad

20+t e 20
AV

10

-
<o
x\'
L Y A o
| -

N
N

. | 7 S
. AL <
P2 /
10 y A 104—/ -~
f/f S ( V] / E/'j

7 — 7
o3 == 4 3 g Oé/ 3 4 6 8 1,
_ 2 6 - 0

C) ’Cl.fol(j’(o-m E w oS voye s (/V\aff’\r (/{'Vl’\’\?xm
Vil t: bl GV Solcankns l(jjrn\nj) dvs

(y) = A5

=



23.  Utga fran funktionen f(x) = x3 — 12x

a) Bestdm den genomsnittliga lutningen mellan punkterna dar
x=—-1lochx=1 (2/0/0)

Gewmmm vy s vie  &ndringskvotn

By _ ﬂ-¥ ) 20 SRR e VI B LI B
A RS N

I
b) Bestdm ekvationen for en tangent i den punkt darx = 1 (2/1/0)

£/ =352 (1, -1)
)= HN =17 12 )==) K==

K= Fly=21~12==1 N i
Tbnghdwns eV, ﬂ“*qx A

c) Det finns tva punkter for vilket det gller att f’(x) = 0.
Bestdam koordinaterna for dessa bada punkter. (1/2/0)

{/( X‘) %Xl N )2 (j’*\/afd.@aqa ?(3’ oy
9L Jrl"l, (
(=0 3x == x: f;)ﬁ(?-) 122

| l,(tﬂ'ﬂf %X =2 "g Y=~16
(%ﬂ / ) | XL:‘/[ ‘“1>7C2\3/‘) 12:(=2)

& e ==
L 2 i l C; ) Xi=2 Y22~ - |
24 Bestam ett exakt varde pa Iutnmgen t|II funktlonen f(x) —32; + 3\/_
i den punkt darx = 4 _ SW\I‘ B ( (0/2/0)
] 7% v 3x

L utnngen e )
oV F?(bl)j F(X>:?'(*J)-x‘2+ L5 P
-2 LS
Z
F(4) iy ¥ LE\/EZ?.,& w
(A PR A A

o
—



25. Los ekvationen 2xe* —e* =0

Sk e & D & (wx-1)=0

[\/o\lPrade)rS‘fﬂ’L(! / A"

24-170
% =0N

e =0
Sonlgner 103 &/

e = — e

26. Figuren visar grafen till funktionen ¥
f(x) = e® och punkten P
78
Fér punkten P giller att y-virdet dr e?. e 4

En tangent till funktionen gar igenom P.

Bestdm tangentens ekvation.
Svara exakt! (1/2/0)

Fx)= ¥ f(x=e* ___ 1+

O szvm
or ot misk =)
X Vere 2

-

av féljande varden:

219 ~ 3,73 239 =~ 14,93
221 =~ 4,29 241 ~ 17,15
229 ~ 7,46 2%9 ~ 29,86
231 =~ 8,57 251 =~ 34,30

CG:;G;:[mEdtvad{e:g:;e; F(% () - :F(B/”l;)
5nd(‘\"9SVWL’ | 2'0))

2,1 7,4 .
2 g 3

;% 2,9

]

(1/1/0)

T&w@tnhmj eV 5? Q.?'X“-él

27. Bestdm ett ndrmevirde pa f'(4) till funktionen f(x) = 2*~! med hjilp
(0/1/1)




28. Figuren nedan visar grafen till f(x) = x® — 3x? + 2x med en tangent som gar
igenom origo. a ar tangeringspunktens x-varde, a > 0

Y

S
‘—-\___\_“—
—c
T

Bestdm ett exakt vdrde pd a (0/1/2)
For ergw njfpuhlckn go’llv ; (Q Hm)):( }o\?—% a2+2-&)

Libntanen aes ov F () £(a '%o\ 6o +2
dc\/\ 9F/(><\:?>2<~ bx +7) K () —

ov mow OV 90
o X 4m= ‘j I& ]7:, = Ogj |
>(30\ o] o Hm = o3 v la %f» . X" +Zz4 & 3

&6 =
301 ~bo 2o +m=c %G Jrzf't j 3
O‘ ( = %51 -
e R I e &
29 Nedanstaende uppgtft ar |fran ett gamma!t natlonellt prov. L&s uppglften T » = E
Visa med hjilp av derivatans definition att derivatan till varje funktion av ——
andra graden dr en funktion av forsta graden. (0/2/2)

Vorie funlebton £ = ox +bx +c

eV endre oredin ok
DEVNL%M? / i w _f(’ﬂ--]a\)“‘lﬁ(_k) _ HX) wx bx:L C |

d*ﬂ{;;\ﬂ;}\rulﬂ = EF (X):M—pa o {’(X'H‘l\:m'(_)(‘l*)q} i b(Y*L}*’PC
(V\EL)VS}‘E“d)

8

<lim by (b ¢ - ( x4 bx +C\
o e G
= [oee) = 2xh v ) _tim @ +2axh rakibebl 4 ¢
— f{am er (_ ) :) Dj/l. '\’C(.Zf.{/h )'\-DO - Gx bX C

T e———

- Fortn Kla R 1imwn ’Zc.xl') ‘]'Olhl'}’ bl') Bf/}' U}- 1 F()\(S\_L
B = l)""e" ~ h0 I h v }s ])MJ %,?d

1 h(’Zo.Xi-o«L\ 4.5) Fovks -
]/\:1;0 [b; {‘ﬂ \ Qanal«% P« 0) }/GZG;/\)



30. Nedanstdende uppgift dr ifrdn ett gammalt nationellt prov. Los uppgiften.

YA

Figuren visar grafen till en andragradstunktion y = f(x)som har nollstillena
x, =-p och x, = p. Vidare galler att f'(p} =4

Visaatt £'(0.5p)=05k (0/1/2)

Nollske llen, X, =P oCh ;(L-;P
f”aj"\j ’GHOV{FMH« 7Y% 1CO() }L()( O ('K x+P)

l vhvedelod form  blir de F(X): ax” - P R Konghent
Dti' (jr”r/ }C ()( 3(““ F (k 20\)( o (du e Jon mN)
PP it KD 2a p lk

[\r\ect cr ]/Er-f' lcq, UH"\/C&EF b(*éf
F(0 Skves - (705)s 20 x - [ L():;

27
:Z'L‘X:
2.]3 P

Vis F(osp) - %'OSP -

o Ko
[ p W: K-0,5=+HL
V.SV

K
2 )3

~N

' X

V;” viia
\LI(O,S‘P) = 0,k



